

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Т.П. Малютиной «История боевых действий советских войск против вооруженных сил королевской Румынии на советско-германском фронте (1941-1944 гг.)», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»**

В автореферате диссертации Малютиной Татьяны Петровны «История боевых действий советских войск против вооруженных сил королевской Румынии на советско-германском фронте (1941 – 1944 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история» автором осуществлен комплексный, всесторонний и многофакторный анализ истории участия стран-сателлитов Германии в Великой Отечественной войне на примере той роли, которую играла румынская армия.

Автореферат диссертации Малютиной Татьяны Петровны написан в соответствии с теми требованиями, которые предъявляются к написанию авторефератов на соискание ученой степени доктора наук. Текст представленного автореферата выполнен и представлен как завершенная научная работа. В тексте автореферата изложены основные положения диссертации, написанной Т.П. Малютиной. В автореферате представлены основные результаты, полученные автором в ходе изучения широкого корпуса источников, а также историографии по теме диссертации. Результаты, полученные соискателем и отраженные в полной мере в тексте автореферата, являются не только существенным научным достижением, но и новаторским решением проблем участия Румынии во Второй мировой войне. Поэтому, выводы, к которым пришла автор диссертации, имеют теоретическое и практическое значение для дальнейшего изучения как истории Великой Отечественной войны, так и Второй мировой войны, а также для анализа внутренней и внешней политики тех стран и государств, которые стали союзниками Германии в силу того, что эти проблемы на протяжении длительного времени пребывали в тени других сюжетов и не получали должного отражения в отечественной историографии. Это придает тематике, выбранной автором диссертации, весьма перспективный характер, а сама работа может стать стимулом для дальнейшего развития российской историографии в контекстах изучения истории войн, военно-политических конфликтов и политической истории стран, которые оказались втянуты во Вторую мировую войну.

Текст автореферата не только обладает внутренним единством, с одной стороны, но, с другой, содержит новые научные результаты и положения по истории участия в войне союзников Германии. Автореферат представляет особый интерес и в контексте дальнейшей концептуализации этой проблемы в силу того, что исследования по данной проблематике, написанные и

опубликованные на русском языке, крайне редки и не столь многочисленны в отличие, например, от работ, сфокусированных на собственно германском «вкладе» в развязывание Второй мировой войны и участии в ней. Поэтому, на протяжении длительного времени история участия союзников Германии оставалась «в тени» другой проблематики, связанной с историей войны и, хотя роль Румынии несопоставима по сравнению с участием Германии или Италии, теме не менее, она нуждается в изучении. Попыткой заполнить эту историографическую лакуну является диссертация Т.П. Малютиной.

Основные положения автореферата представляются вполне аргументированными, а сам автореферат – вполне отражающим основные положения диссертационного исследования. В автореферате охарактеризована структура представленной диссертации, показана актуальность темы диссертации, описана степень ее изученности, сформулированы цели, задачи, предмет и объект, хронологические и территориальные рамки, дана характеристика использованным методам, показана научная новизна и степень достоверности полученных результатов. Автореферат отражает также и основные положения, выносимые на защиту. Основное содержание автореферата составляет краткое и резюмированное изложение структуры диссертации: показано, что первая глава сфокусирована на историографии, вторая – на проблемах вступления Румынии во Вторую мировую войну и ее участии в военных действиях в период до июня 1942 года, третья – на участии румынской армии в военных действиях в районе Сталинграда и Северного Кавказа, четвертая – на крахе румынской военной стратегии в годы Второй мировой войны.

В соответствии с традициями, сложившимися в российской историографии при написании авторефератов в представленном тексте отражен и представлен обширный список публикаций автора по теме ее диссертационного исследования (15 статей в периодических изданиях, включенных в Перечень ВАК РФ, одна монография объемом 28.5 п.л., 34 статьи в различных журналах и сборниках), что свидетельствует о том, что выводы, к которым автор пришел в процессе написания работы, были апробированы. Кроме этого, публикации, перечисленные в тексте представленного автореферата, свидетельствуют о том, что работа автором выполнена самостоятельно, что указывает на ее весомом практическом вкладе в российскую современную историографию истории Великой Отечественной и Второй мировой войны.

Представленный текст автореферата написан на литературном русском языке, который соответствует тем формальным и неформальным нормам, правилам и требованиям, существующим для авторефератов докторских диссертаций по историческим наукам. Ход рассуждений автора логичен и последователен. Выводы, отраженные в автореферате, представляются верными, корректными и обоснованными. Оформление автореферата соответствует требованиям, устанавливаемым Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Автореферат, который отражает основные положения диссертации Т.П. Малютиной по теме «История боевых действий советских войск против Вооруженных сил королевской Румынии на советско-германском фронте (1941 – 1944 гг.)», отвечает всем требованиям пунктов 7 и 8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 30 января 2002 г. № 74 (с изменениями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 г. № 475), а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент Кафедры регионоведения и экономики зарубежных стран факультета международных отношений ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» *М.В. Кирchanов* М.В. Кирчанов

394018, Россия, Воронежская область, г. Воронеж, Университетская площадь, 1, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», +7 (473) 239-29-31, [maksymkyrchanoff@gmail.com](mailto:maksymkyrchanoff@gmail.com)

